

当心！过年喝到假“金门”

本报记者 陈晓星

台湾2013年年度字评选，结果“假”字当头，令人想到这一年爆出的假珍珠奶（珍珠奶茶）、假酱油、假食用油……食品安全成为台湾社会之痛。现在年关已近，年货大街等即将开卖，但老百姓采购年货难免心中惴惴。台湾此时加大打击假货力度，本周，几家制造58度金门高粱假酒的地下工厂被查获，大快人心之时，也再次提醒消费者假货还在造，当心喝到假“金门”。

假酒厂就在新北市

台湾警方一个月前就破获假酒检举，警方暗访假酒的进货渠道，追踪到在新北市新店、中和的地下工厂。近日年关接近，酒的销量进入高峰期，售假店家进货量大增，此时便于取证，警方于是采取行动，出动上百警力搜查制假工厂。查扣的假酒数量庞大，除市场热销的58度金门高粱酒外，还包括94年、97年、100年的“春节配售酒”。

办案警方表示，在此之前，曾经17次侦办金门假酒案，但都未能完全查获上游来源，造假之风未能杜绝。此次已经约谈江姓、吴姓造假业者，涉嫌业者将被移送检察机关，依《食品卫生管理法》、《商标法》及伪造文书、诈欺罪等追究刑事责任。据台湾媒体报道，58度金门高粱酒在市场上很抢手，一瓶要价1400元（新台币，下同），这款酒在市场上的假货也最多，不少假酒倒流回金门作为特产销售，而销售对象就是大陆游客。

买不到假酒是神话

记者曾在台北的餐桌上请教

一位“高粱达人”如何识破假“金门”，他回答：“像你这种不喝酒的人，想不到假酒是神话。如何识破？只有喝。”他说他的办法是到熟悉的专卖店去买，万一买到假，他也能喝出来，老板会“很不好意思”，就算有，也不敢卖他假酒。

他的话一点也不夸张，台湾媒体曾经报道，连马英九办公室都买到过假金门高粱酒，而且是价格最高的“黑金刚”。金门高粱酒装瓶后，年份越长价格越高，平均多一年就贵50至100元。第一批“黑金刚”是1979年出厂的，酒瓶上标明“陈高（陈年高粱）”二字，因为最早的包装纸盒是黑色而得名“黑金刚”，市场价已高达3万元。台湾警方在破获一个制造假“黑金刚”的酒厂后，顺藤追查假酒销售流向，居然追到了马英九办公室和“国安局”，成为台湾媒体的热门新闻。

侦办假金门高粱酒的新闻在台湾时有耳闻，这样的新闻也不断打破着各种

“神话”，比如“在金门只会买贵，不会买假”，比如“只限金门居民的配售酒没有假”等等，造假者无孔不入，而且魔高一丈，令识酒的种种攻防不胜防。记者在台湾听说，真品58度金门高粱酒商标两侧的龙形图案突起，“特级”两个字是水印、并不那么清晰等等，向“达人”确认，他笑笑：“没有错，但仅供参考。”

目标锁定大陆消费者

金门高粱酒在大陆有不少拥趸。看准大陆市场和大陆游客的购买力，不少造假者勾结售假者将目标锁定大陆消费者。台湾警方曾经在一个果园查获一个金门高粱酒制假点，造假者供认已经销往大陆上百箱。他们同时也在台湾的小吃店、槟榔店布货，但容易被店家识破退货，因此锁定大陆市场更易得手。可恶的是，这些酒不仅假，而且黑，不少是酒精蒸馏水掺入无执照生产的高粱基

酒而成，喝了损伤身体。对于大陆消费者来说，识别真假高粱酒真有困难，因为有一种造假是真瓶装假酒，从外观上看不出来。台湾警方破获的最大一宗造假高粱酒的案子，就是50多岁的吴姓造假者回收各种金门高粱酒瓶，包括“黑金刚”和市场上并未流通过的纪念酒瓶，然后装入假酒，通过“小三通”运到福建流入大陆市场。警方当场扣下的四五十箱假高粱酒，从纸箱、外包装胶带到酒瓶的瓶盖和标签，每个细节都以假乱真。

除了造假，魔术销售也能骗过消费者。曾有人在台湾买酒，看的时候明明是真的，可买回家的酒却被调了包变成假酒。警员接到报案后乔装顾客上门买酒，付钱后店员交酒时还强调：“你看是‘黑金刚’没错嘛！”但此时已经此酒非彼酒了。警方循此线查找造假点，结果在新北市、新竹市、金门县都查出窝点，扣下市值上千万的假酒。

“金门”虽好，假酒要防。马年春节，别让一杯假酒给您添堵。

本文照片均取自金门酒厂官网



陈年大曲酒

陈年金门高粱酒

金门纪念酒

港台速递

海洋公园作媒

小徐

今年的元宵节撞上了西方的情人节，香港海洋公园将举办“爱聚香港”国际极速约会活动，已经开放单身男女报名，香港机场也将为此活动设立登记处。海洋公园表示，将安排报名者参加相亲活动，希望在这一天成功撮合更多对情侣。“爱聚香港”既能展现香港的浪漫氛围，又有机会让游客在游玩中找到生命中的另一半。

马英九秀幽默

中文

马英九1月8日到台湾戏曲学校与学生座谈“搏感情”。一位女学生表示，为了向社会推广京剧，准备在繁华的西门町举办一个“快闪”活动，就是穿着戏服踩着高跷“快闪”一下。马英九认真建议说，快闪只待一下就走未免可惜的，应该多待一会儿吧？如果闪太快，人家都还没看清楚就不见了。全场师生一阵大笑。

没想到女学生继续说，因为不是街头艺人，怕被警察赶，“这样会很丢脸”。马英九也马上建议民俗活动不必事先申请，只需先向警察通知一声就可以了。女学生将一军说，如果警察说我，我就是你说的。马英九作答，放心，这是法律允许的，不是我的特权。几问几答间，马英九一反惯常的书生气，轻松机智，再度引发全场笑声。

最幽默的还在后面，马英九追问女学生：“你不会活动进行中突然宣布要竞选什么吧？政治活动就必须申请了。”全场掌声大作。

“缩骨”偷奶粉

小霞

香港油麻地有一家开业已近70年的“和平药房”，1月6日早晨陈姓负责人到店准备营业，发觉店内遭盗窃，丢失98罐婴幼儿奶粉和约值5000元（港元，下同）的药油，总值2.3万元。这家店过去也曾失窃，所以在前门安装了监控电视，但电视没有异常画面。推测小偷从后门而入，可是后门完好无损，没有撬动痕迹，警方调查后认定小偷先卸掉了后房的一个排气扇，然后从气窗潜入。气窗很小，看来小偷为了奶粉还练就了“缩骨功”。

此外，近日香港一家餐厅的被盗也挺离奇，除去现金外，小偷把餐厅整个监控系统也抱走了。

“呵呵”不礼貌

邵文

据台湾媒体报道，有社交网站发起票选年度最伤人的网络聊天用语，其中“呵呵”、“哈哈”、“是喔”、“嗯嗯”排名前四，让人感觉被敷衍，没礼貌。第五名是“去洗澡”，网友们认为这只是个不想跟你继续聊天的借口。

有网友认为，使用“呵呵”这词，看不出对方是真的高兴还是在随便敷衍。有网友坦言，看到“呵呵”、“嗯嗯”就瞬间不想再聊。也有网友反感“嗯哼”、“喔”、“啥？”等词，认为这些也容易让人觉得没礼貌。

香港糖水的「甜秘密」

张天国 杨皓

新年伊始，夜幕下的铜锣湾时代广场灯火通明。在这个著名商业中心后的一条不起眼的小街上，一家小店门口照例排起了长龙。

手中拿着一张绿色等位号码的众人，在瑟瑟凉意中等待的不是限量商品，也不是优惠促销，而是一碗糖水。这样的场景对于入夜后的香港并不稀奇，甚至成为一道独特的夜景。

香港人管吃甜品叫“喝糖水”，甜品对香港人的意义不止于饭后甜点那么简单。“香港人生活压力大嘛，吃甜食能让大家放松心情，更加开心。”小店“聪嫂私房甜品”的店主“聪嫂”冯秀珍乐呵呵地对记者说。

这个面积约50平方米的店铺内，来自世界各地顾客的欢声笑语夹杂在一起，可谓“人满为患”。除普通百姓外，明星也钟意甜品，刘德华题写的“聪嫂甜品”牌匾，引来游客纷纷合影。

“香港人家里房间普遍不大，朋友们出来见面聊天，甜品店这一放松的环境是个不错的选择。”甜品店常客梁小姐边吃着招牌的榴莲水晶珠边告诉记者，“和朋友们聊天喝糖水，烦恼有时会像被吃掉的糖水一样烟消云散。”

在珠三角一带的养生理论体系中，糖水占据着重要的位置。夏天喝绿豆沙、马蹄爽解暑气；冬天的黑糯米、红豆沙则有补血、益气功效。

最初的糖水，只是单纯以各种豆类、牛奶和水果为原料，加入黄冰糖，文火慢调而成，传统的如芝麻糊、番薯糖水等。后来经过改



良，加入了各种新鲜水果和椰子汁、芒果汁、海底椰、西米露等。

最典型的如杨枝甘露（或称杨枝金露），就是芒果、西柚与淡奶的混合，芒果的甜、柚子的酸融入飘逸的奶香中，如同其美丽的名字让人回味无穷。绵延不绝的糖水文化，正是以这样的方式在创新中不断传承并发扬光大。

像“聪嫂私房甜品”这样的甜品店在铜锣湾一带还有松记、满记、许留山、五代同糖等，一般均会出售红豆沙、豆腐花、汤圆等传统港式甜品，同时还会加上各家店自己研发的特色产品，来香港喝糖水也成了来港旅游攻略上的必选项目。

冯秀珍端出一份自家独创的“龙眼椰果冰”告诉记者：真材实

料，货真价实是香港甜品店能吸引众客的主要原因，“这么多颗龙眼都是手工剥制，相当费时。”

每天一大早，冯秀珍都带领工人把从菲律宾、泰国空运来的龙眼、榴莲、芒果等加工后送往店面。“同行都知道，一碗芒果露可能要磨进3个大芒果，一碗杏仁核桃糊可能要手磨一个小时的果仁，只有这样才能保证甜品的质量，留住客人的胃。”

然而，香港糖水“留住客人胃”的魅力，正面临日益高企的店铺租金的严峻挑战。有报告显示，香港铜锣湾已连续第二年成为全球租金最贵零售商铺地区，超越纽约第五大道和巴黎香榭丽舍大街。

面对环境变化，有的糖水店选择北上拓展业务，如满记、许留山，也有的选择继续坚持留守。无论如何，希望那一勺勺温暖的糖水，能够继续在喜爱美食的舌尖上绵延流淌。

（据新华社香港电）

抓拍香港·兰花王



上图的兰花名为“骏业鸿图”，是2013亚洲国际兰花展分组冠军花王，此品种花并将在香港马年元宵花市优惠出售。 洪少葵摄



小文

隆冬时节，台湾各处梅花绽放，新年至春节是赏梅的高峰期，各地赏梅景点涌入人潮。以下是从北到南的赏梅佳地。

台北士林官邸。士林官邸是蒋介石夫妇的住所，现已对外开放。这里除举办菊展和玫瑰花展外，还有一片梅林，每逢花期便是台北的赏梅之地。游客漫步花下，累了可喝一杯官邸咖啡，十分惬意。

桃园角板山。角板山公园老梅树遍布，每到梅花盛放时，园内一片白色花海，有步道、小亭供赏花者徘徊小坐。在此除了赏花，还可远眺大汉溪风光。

苗栗南庄。这里有一个胡须梅园，种植了二三百株不同品种的梅花。赏梅之余，还可品尝梅花茶，欣

赏以梅花为主题的书画。

台中东势林场。东势林场的梅树林约有20公顷，有3000多株梅树，1月起可欣赏到点点白花缀枝头的“香雪海”景观，微风起处，点点落英更是缤纷迷人。

嘉义梅山公园。梅山公园在梅花盛开时节，满山遍野成了白色花海，赏梅人络绎于途，登梅亭、看梅花、饮梅茶，还有梅子小吃可以品尝购买。

台南梅岭风景区。这里是南台湾赏梅重镇，有20多万株梅树，品种有20多种，每年从12月中开始的花期，一直延续到隔年的1月。在这里可以品尝以梅入菜的特色餐，以腌梅子炖煮的“梅子鸡汤”是当地的特色，还有陈酿梅汁凉拌时蔬、梅子蒸鱼等美味。